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Концепция инновационного развития образования Новосибирской области

1. Введение
 
Россия – федеративное государство, объединяющее субъекты со своим специфическим уровнем социально-экономического, культурного, образовательного потенциала.

Сочетание единой федеральной политики, направленной на повышение качества образования, ориентированного на экономику знаний, с региональными моделями ее реализации позволяет обеспечить интеграцию интересов государства и регионов.

В Новосибирской области, как и во всем современном мире, значение образования  как  важнейшего фактора формирования нового качества экономики и общественной жизни повышается вместе с ростом влияния человеческого капитала. 

Качество жизни и образовательный потенциал населения Новосибирской области во многом определяется уровнем образования и культуры жителей, их мировоззренческой ориентацией и духовным развитием, возможностью систематически получать и использовать необходимую информацию. Эти факторы влияют на степень включенности людей, живущих на территории области, в региональные, национальные и мировые общечеловеческие процессы прогрессивного развития. Образование, отвечающее современным потребностям общества и рынка труда, позволяет сформировать у каждого человека способность быстро адаптироваться к современным социо-экономическим реалиям, и это становится важнейшим условием успешного и устойчивого развития. Общие ценности, принимаемые большинством, культура и нравственные установки, а также созданные в нашей области интеллектуальный, инфраструктурный, промышленный и информационный потенциалы, выступают критериями качества жизни всех жителей области.  

Доставшаяся в наследство слабая восприимчивость сложившейся системы образования к внешним запросам и углубляющийся дефицит квалифицированных кадров являются следствием несоответствия действующих механизмов государственного управления задачам создания благоприятных и отвечающим потребностям региона условий развития системы образования. Очевидна неразвитость механизмов привлечения общественных и профессиональных организаций к решению актуальных вопросов формирования и реализации образовательной политики. Не созданы условия для развития независимых форм оценки качества образования, а также не выработаны механизмы определения, поддержки и распространения лучших образцов инновационной образовательной деятельности. 

Понимая это, педагогическое сообщество осознает, что образование Новосибирской области нуждается в инновационном развитии.

Концепция инновационного развития образования Новосибирской области основывается на принципах образовательной политики, определенных в Федеральном законе Российской Федерации «Об образовании», на положениях Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года и направлениях деятельности, представленных в Федеральной целевой программе развития образования на 2006-2010 годы. 

Концепция определяет приоритеты развития образования региона в целом, а также муниципальных образований и городских округов Новосибирской области. Эти приоритеты с учетом региональных особенностей закреплены в Федеральном законе РФ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в законах Новосибирской области «О прогнозировании, программах и планах социально-экономического развития Новосибирской области», «О регулировании отношений в сфере образования на территории Новосибирской области» и «О нормативах финансирования образования в Новосибирской области». Концепция инновационного развития  образования Новосибирской области ориентируется и на Стратегический план устойчивого развития города Новосибирска.

 

1.2.  Наши Ценности
Концепция инновационного развития образования Новосибирской области базируется на духовных, культурных и общественных Ценностях, сложившихся на протяжении многих веков в непрерывной деятельности человека в поиске смысла жизни на великом мегакультурном пространстве России и ее неотъемлемой части - Сибири.

Основными нашими Ценностями были и остаются:

  ·  Жизнь в гармонии с данной нам природой, выражающаяся в высокой духовности и нравственности сибиряка. 
  ·  Забота о ближних, общественное обустройство и причастность к судьбам Отечества. 
  ·  Личное самоопределение человека и его достоинство. 
 

Нынешнее поколение сибиряков ответственно за будущее могучей Сибири, нашей великой России. Будущее - это молодые люди, которые сегодня еще только познают жизнь. 

Инновационное развитие образования Новосибирской области направлено на процветание России, Сибири и Новосибирской области, благополучие всех, здоровье и успех каждого из нас.

 

1.3.  Миссия образования Новосибирской области
Миссия образования Новосибирской области провозглашается данной Концепцией.  

Миссия образования Новосибирской области - внести вклад в устойчивое развитие региона и повышение качества жизни всего сообщества, создать условия для проявления потенциала каждого жителя области через формирование общедоступной и здоровой образовательной среды, впитавшей наши традиционные Ценности и обеспечивающей качественную подготовку человека к активной общественной и профессиональной деятельности ради:

  - воспроизводства человеческого капитала как условия эффективного социально-экономического развития региона,

  - сохранения и развития российских духовных и культурных традиций,

  - сохранения и укрепления здоровья каждого человека,

  - гарантии социальной стабильности и качества жизни населения,

  - консолидации усилий всех жителей в формировании демократического гражданского общества,

  - воспроизводства благоприятной социальной среды для позитивной социализации и самоопределения человека.

 

Особенность данной Концепции заключается в анализе существа образовательных проблем и определении направлений и путей их решения не столько через привычные нормативно-организационные механизмы различных уровней образования и функциональные методы управления, сколько на основе определения и создания оптимальных комплексных межведомственных системных взаимодействий, обеспечивающих интеграционный эффект инновационного развития.
 

2. ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ
 
2.1. Цель инновационного развития образования Новосибирской области
Для достижения своей Миссии образованию Новосибирской области необходимо пройти этап инновационного развития. В рамках этого этапа необходимо сосредоточиться на развитии тех инициатив, которые направлены на преодоление существующих проблем и стагнационных тенденций, проявляющихся в системе образования и образовательных средах Новосибирской области. 

 

Целью инновационного развития образования Новосибирской области является определение условий и механизмов их достижения, которые: 

  -  обеспечат качественные изменения в самом образовании, системе образования и образовательных средах региона для предоставления возможностей человеку многогранно развиваться как духовной, творческой и здоровой личности в соответствии с требованиями современного развития региона;

  -  создадут условия для заинтересованного участия общества в развитии образования;

  -  в полной мере будут учитывать общественный запрос со стороны различных групп населения;

  -  будут способствовать эффективному, конкурентоспособному и устойчивому социально-экономическому развитию Новосибирской области;

  -  отвечают тенденциям развития современной России как ведущего участника глобальных отношений в мире.

 
2.2.  Принципы инновационного развития
Инновационное развитие образования Новосибирской области опирается на предложенные Федеральной целевой программой направления развития образования на 2006-2010 годы и специально разработанные принципы. Именно на основе этих принципов в образовании Новосибирской области должны произойти системные изменения, обеспечивающие его доступность, качество, непрерывность и инвестиционную привлекательность.

Инновационное развитие образования Новосибирской области основывается на следующих принципах:

  ·  принцип опережающего развития образования;

  ·  принцип проектирования инновационного развития; 

  ·  принцип открытости образования и общественного участия;

  ·  принцип непрерывности образования;

  ·  принцип стратегического инвестирования;

  ·  принцип инновационности образовательной среды.

 

1. Принцип опережающего развития образования.
Принцип опережающего развития образования применяется как адекватный ответ на запросы, обусловленные направлениями социально-экономического развития Новосибирской области до 2025 года. Данный принцип означает мобильную переориентацию системы образования на подготовку человека к жизни в быстро меняющихся условиях интенсивного развития социальных и экономических процессов и нового качества жизни, готового оперативно предложить свое участие, отвечая на запросы общества и рынка труда. 

 

2.  Принцип проектирования инновационного развития образования.
Данный принцип означает, что сами подходы к инновациям в образовании должны быть инновационными для системы образования. Традиционные отраслевые и программные подходы не успевают реагировать на стремительно происходящие изменения в обществе, стране и мире. Осознавая и учитывая современные тенденции развития страны и региона, необходимо уже сегодня проектировать адекватные этим изменениям процессы в образовании.

Принцип проектирования инновационного развития образования предполагает разработку и реализацию уже в настоящее время проектов, направленных в будущее - на устойчивое долговременное развитие образования.

 

3.  Принцип открытости образования и общественного участия.
Развитие образования Новосибирской области - это не столько ведомственный и административный процесс, сколько стратегическое направление развития всего региона, затрагивающее интересы каждого человека. 

Учитывая это, Концепция инновационного развития образования опирается на принцип открытости образования и общественного участия. Этот принцип предполагает достижение общественного согласия, на основе которого власть, общество, бизнес, общественные организации и профессиональное педагогическое сообщество принимают на себя обязательства по совместному продвижению в Новосибирской области инновационных образовательных процессов. Достигнутое общественное согласие позволит выстроить конструктивные взаимовыгодные отношения всех субъектов, что обеспечит необходимые изменения в такой сложной социально-экономической сфере жизни региона, как образование.  

 

4.  Принцип непрерывности образования.
Современный мир характеризуется переходом к глобальным процессам, важнейшую роль в которых будут играть знания человека и основанные на них компетенции.  

Непрерывное образование человека в течение всей его жизни является фактором мобильности общества, его готовности к прогнозируемым изменениям. Предоставление государством и обществом  возможностей человеку постоянно развиваться и образовываться вне зависимости от возраста, состояния здоровья и других факторов способствует гармонизации общественных отношений через справедливое перераспределение знаний как основного капитала человека. Обладание капиталом знаний позволяет человеку эффективно организовать собственную жизнь и управлять ею, обеспечивает права всех на самореализацию.

 

5.  Принцип стратегического инвестирования.
В современном постиндустриальном информационном обществе уровень образования человека оказывает прямое влияние на качество создаваемого общественного продукта и его конкурентоспособность. Главным конкурентным качеством человека становятся его знания и компетенции, социальная и профессиональная мобильность, умение инициировать или поддерживать инновационные технологии производства и управления, прогрессивные процессы социального развития, активно включаться в их реализацию.

Если общество хочет долговременно развиваться, его стратегические инвестиции должны быть направлены на человека, а значит, в его образование.

 

6.  Принцип инновационности образовательной среды.
Открытость образования является важнейшим условием формирования образовательной среды. Являясь одним из основных субъектов образовательной среды, образовательные учреждения и организации становятся активными участниками многообразных взаимодействий, что непременно привносит в их деятельность новые черты. 

 

2.3.  Основные направления и задачи инновационного развития
образования Новосибирской области
Круг проблем, стоящих на пути развития образования Новосибирской области в соответствии с запросом российского государства, имеет комплексный характер, поэтому  поставленные для преодоления существующих проблем задачи можно сгруппировать в комплексы, на основе которых определяются следующие направления инновационного развития образования нашей области:  

  -  развитие единой образовательной среды Новосибирской области;

  -  обеспечение доступности и качества образования;

  -  развитие общественно-гражданских форм управления процессами в образовании Новосибирской области;

  -  внедрение в систему образования Новосибирской области эффективных экономических механизмов и повышение ее инвестиционной привлекательности.

 

2.3.1.  Развитие единой образовательной среды Новосибирской области 
Единая образовательная среда, которая должна быть создана в Новосибирской области, предполагает ориентацию на запросы граждан, общественных групп, рынка труда, государства и обеспечивает свободное развитие личности, направлена на творческое и здоровое развитие личности, повышение конкурентоспособности человека, получившего профессиональную подготовку на основе свободного выбора, и формирование региональной кадровой элиты, способной воспроизводить и развивать ресурсный и интеллектуальный потенциал области.

В основе создания единой образовательной среды – расширение на уровне субъекта Российской Федерации полномочий и возможностей, прав и ответственности учредителей образовательных учреждений, а также регионального и местных сообществ как потребителей услуг, предоставляемых системой образования. Гарантом участия  всех субъектов в деятельности по формированию единой образовательной среды Новосибирской области является достижение всеобщего общественного согласия. В общественном договоре предлагается принять участие государственным и муниципальным органам власти Новосибирской области, государственным и муниципальным учреждениям, политическим и общественным организациям, акционерным обществам и частным лицам, объединениям различной направленности, всем, чья деятельность активно развивается в области.

 
Задачи инновационного развития образования, обеспечивающие развитие единой образовательной среды Новосибирской области:
  1. проведение региональной образовательной политики, направленной на сетевое взаимодействие всех субъектов единой образовательной среды Новосибирской области;

  2. создание механизмов формирования на основе потребностей обучающихся целевых заказов государства, общества, корпораций и запросов рынка труда, консолидированного и подкрепляемого средствами заказа системе образования Новосибирской области и муниципальным системам образования на подготовку и переподготовку профессиональных кадров различных профиля, уровней и специализации образования;

  3. качественное изменение повышения квалификации и переподготовки кадров системы образования на основе прогностического и опережающего планирования курсов на базе образовательных программ и дисциплин, ориентированных на инновационные подходы к образованию;

  4. создание единого информационного пространства Новосибирской области для объективного представления населению всех образовательных возможностей региона, развития корпоративной образовательной культуры;

  5. инициирование управленческих процессов, повышающих ответственность учредителей за деятельность образовательных учреждений.

 

2.3.2.  Обеспечение доступности и качества образования
Право на образование является конституционной гарантией для каждого гражданина. Доступность образования и его качество являются развитием конституционных положений и означают: 

  -  равный доступ всех к образованию разных уровней; 

  -  получение образования в соответствии с государственными стандартами, запросами личности, общества и рынка труда; 

  -  обучение в условиях, гарантирующих здоровье человека, защиту прав личности в образовательном процессе, психологический комфорт и физическую безопасность участников образовательного процесса; 

  -  открытый доступ к библиотечным фондам и иным информационным ресурсам;

  -  ответственность образовательных учреждений за эффективное расходование средств, направленных государством и учредителем на образование конкретного обучающегося в рамках нормативного подушевого финансирования образовательной деятельности;

  -  предоставление гражданам регулярной открытой информации о качестве образовательных услуг, их соответствии государственным образовательным стандартам и социальному запросу; о состоянии, реальных и перспективных потребностях рынка труда, реальных объемах затрат, осуществляемых государством и обществом на образование.

 
Для достижения доступности и качества образования в Новосибирской области в ходе его инновационного развития необходимо решение следующих задач:

  1. осуществлять непрерывный образовательный процесс на различных его уровнях, обеспечивающий поддержание здоровья человека и развитие его потенциалов;

  2. разработать и внедрить региональную государственно-общественную систему оценки качества образования,  деятельности образовательных учреждений и организаций.

  3. ежегодно проводить региональные конкурсы по разработке и реализации проектов по направлениям инновационного развития образования;

  4. внедрить модели интегрированных образовательных учреждений, реализующих, в том числе, адаптированные образовательные программы различных уровней, предоставляющих равные стартовые возможности для образования детей вне зависимости от их социальной, расовой и религиозной принадлежности, психофизического здоровья, уровня благосостояния их семей или опекунов;

  5. разработать систему непрерывного профессионального образования, ориентированную на потребности всех категорий граждан в выстраивании собственных образовательных и профессиональных траекторий.

 

2.3.3.  Развитие общественно-гражданских форм управления процессами в образовании Новосибирской области
Сегодня сделан однозначный вывод, что развитие образования невозможно без его открытости перед обществом. Открытость заключается не столько в регулярной публикации и общественной презентации отчетов органов управления образованием и образовательных учреждений о своей деятельности, сколько в общественном участии в образовательной деятельности.

Открытость позволит образованию Новосибирской области получить объективное представление о своем развитии, освободиться от существующих в нем стереотипов, вступить в конструктивный общественный диалог, развивающий взаимодействия и обеспечивающий взаимообогащение. 

Открытость образования обеспечивается заложенным в Федеральный закон «Об образовании» принципом государственно-общественного управления. Этот принцип необходимо реализовывать на условиях опережения многих иных процессов в образовании, так как инновационное развитие образования невозможно без широкой общественной поддержки и активного общественного участия в выработке образовательной политики, поиске эффективных путей обеспечения доступного и качественного образования. 

 
На пути развития общественно-гражданских форм управления образованием необходимо решить следующие задачи:
  1. апробировать и начать внедрение эффективных моделей государственно-общественного управления, способствующих развитию общественно-гражданских форм управления образовательными учреждениями как важного условия открытости и инвестиционной привлекательности образования;

  2. отработать механизмы управления образовательными учреждениями при изменении организационно-правовых форм их деятельности в условиях роста экономической самостоятельности образовательных учреждений, повышения прозрачности финансирования, усиления их ответственности за эффективность образовательного процесса, результаты деятельности;

  3. осуществить проектные разработки в части выстраивания взаимодействия учреждений профессионального образования и работодателей, обеспечивающих привлечение в сферу образования дополнительных материальных, интеллектуальных и иных ресурсов.

 

2.3.4.  Внедрение в систему образования Новосибирской области эффективных экономических механизмов и повышение ее инвестиционной привлекательности
Неэффективность расходования средств, выделяемых на образование, очевидна. В большей степени это связано с сохранением в образовании как отрасли финансовых и экономических механизмов, доставшихся в наследство от затратной уравнительной экономики. 

Переход от финансирования образовательных учреждений к финансированию потребителей образовательных услуг - основа современной бюджетной экономики образования. Принципиальным также является создание системы экономической мотивации педагогов к своему профессиональному росту. Особое внимание следует уделить закреплению в контрактах работников органов управления образованием администраций и административных работников образовательных учреждений оценки их деятельности в зависимости от качества образования в регионе, муниципальном образовании или образовательном учреждении.

Инновационное развитие образования Новосибирской области направлено на внедрение эффективных финансовых и экономических механизмов, обеспечивающих качество образовательных процессов и эффективность расходования бюджетных средств, а также повышающих инвестиционную привлекательность образования.

 
Решение существующих проблем на пути экономически устойчивого развития образования Новосибирской области возможно за счет выполнения следующих задач:
  1. разработать, апробировать и внедрить региональную модель многоканального финансирования образовательных учреждений и организаций всех уровней, типов и видов;

  2. разработать, апробировать и внедрить эффективные технологии управления качеством образования, обеспечивающие его инвестиционную привлекательность;

  3. активно использовать апробированные и проектировать новые механизмы, включая нормативно-правовые, для эффективного использования бюджетных средств;

  4. разработать и внедрить систему экономической мотивации труда работников образования, связанную с применением ими в своей профессиональной практике принципов инновационного развития образования; 

  5. осуществить перспективный экономический и программный анализ возможности многопрофильной подготовки кадров, готовых работать в новых условиях деятельности системы образования Новосибирской области на базе учреждений высшего образования.

 

2.4.  Метод, механизмы и риски инновационного развития образования
Задействованные в рамках инновационного развития образования Новосибирской области метод и механизмы его реализации направлены: 
  -  на переход от понимания образования как сферы потребления, т.е. передачи и получения знаний, к сфере созидания - личному и  корпоративному освоению и компетентному применению знаний; 
  -  на изменение доминирующего отношения к образованию как затратной отрасли экономики в сторону понимания, того, что образование - стратегический ресурс экономического развития.
 

Инновационное развитие образования Новосибирской области основано на проектно-программном методе.
Проектно-программный метод применяется: 

  1) при создании условий и предпосылок для разработок, апробации и максимально эффективного внедрения прогрессивных технологий, содержания и механизмов в рамках направлений (целевых программ) инновационного развития образования;

  2) при управлении по результатам в соответствии с приоритетами социально-экономического развития региона и с оптимизацией финансовых затрат за счет:

    -  целевого и многоканального финансирования инновационных проектов;

    -  создания механизмов реструктуризации бюджетных затрат на основе качественной оценки результатов инновационных проектов.

Проектно-программный метод активизирует межотраслевые отношения, затрагивая многие региональные и муниципальные организации и учреждения. Это позволит проводить единую региональную политику в области образования, решить проблему диспропорций в развитии муниципальных систем образования и сформировать единую образовательную среду и единое информационное пространство Новосибирской области. 

Применение проектно-программного метода позволит оценить готовность системы образования Новосибирской области к инновационному развитию. 

 

Как организационная основа проект в полной мере соотносится с направлениями (целевыми программами) инновационного развития образования Новосибирской области.

К разработке образовательного проекта в рамках заявленного направления (целевой программы) инновационного развития образования предъявляются следующие требования:

  -  развернутое, включая долгосрочные эффекты, обоснование инновационности проекта с подробным описанием включенности во все направления инновационного развития образования и с ориентацией на приоритеты социально-экономического развития территории; 

  -  опора на имеющиеся ресурсы: сеть образовательных учреждений, кадры, участники образовательного процесса, существующие источники финансирования и пр.;

  -  обязательная разработка подготовительных мероприятий длительностью в один год («нулевой цикл»), обеспечивающих успешный запуск проекта.

В бюджетной части инновационного развития Целевой программы развития образования Новосибирской области на 2008-2012 годы до 80% всех средств должно направляться на обеспечение «нулевых циклов».

 

Предлагаемые механизмы реализации инновационного развития образования являются инструментарием к проектно-программному методу.

 

1. Механизм прогностического анализа развития образования
 
Через этот механизм во многом реализуется принцип опережающего развития образования. Другой его эффект состоит  том, что в системе образования должны качественно измениться информационные потоки за счет применения современных технологий создания баз данных об образовании и образовательных средах, оперативного сбора, обработки и распространения статистической и иной информации.

Запуск механизма прогностического анализа развития образования позволит разрешить насущные проблемы, существующие в Новосибирской области, к которым можно отнести:

  -  отсутствие системы общественно-государственных служб, содействующих трудоустройству и занятости выпускников образовательных учреждений;

  -  неразвитость региональной сети аналитико-информационных образовательных центров прогнозирования, мониторинга и маркетинга образовательных услуг.

Применение указанного механизма создаст условия для качественных преобразований в профессиональном образовании и переподготовке специалистов системы образования через прогнозирование долгосрочных кадровых запросов образовательных организаций, учредителей и образовательных учреждений. 

 

2. Механизм создания системных образовательных комплексов 

 

Системный образовательный комплекс создается на уровне муниципального образования (городского округа) Новосибирской области и включает в себя образовательные и иные организации и учреждения разного уровня, типов и видов, инновационные образовательные программы, технологии и методики, а также управленческую инфраструктуру. 

Целью деятельности системного образовательного комплекса является интеграция ресурсов территории, создание всесторонних условий для диагностирования образовательного потенциала личности, прогностического выстраивания и реализации непрерывных образовательных и профессиональных траекторий всех участников образовательного процесса. Системный образовательный комплекс обеспечивает образование: 

  -  с уровня дошкольного образования,

  -  через уровень получения знаний и компетенций на основе государственных стандартов и осуществления выбора профиля образования и профессии на стадии общего образования,

  -  до индивидуального выбора личностью уровня своего профессионального образования (начального, среднего или высшего), а также возможности для каждого оперативно пройти профессиональную переподготовку или получить образование по новой специальности. 

Системные образовательные комплексы ориентированы на перспективы экономического, социального и культурного развития территории, а также учитывают климатическую и природную специфику.

 

Создание системных образовательных комплексов осуществляется на конкурсной основе через разработку региональных, муниципальных или общественных инновационных образовательных проектов, внедряющих и апробирующих: 

  -  содержание образования и образовательные технологии, включая новые формы организации урочной и внеурочной деятельности, способствующие поддержанию и укреплению здоровья, направленные на духовно-нравственное, психофизическое, умственное (творческое, интеллектуальное) и эмоциональное развитие участников образовательного процесса;

  -  содержание образования, ориентированного на сбалансированность знаний и компетенций, определяющих социальное развитие участников образовательного процесса;

  -  комплексные и сетевые подходы к непрерывному общему и профессиональному образованию;

  -  принципы государственно-общественного управления образовательными учреждениями;

  -  технологии сетевого взаимодействия образовательных учреждений (организаций) с другими учреждениями и организациями в местном сообществе (общественными институтами, бизнесом, ВУЗами и др.).

 

3. Механизм точечного сетевого внедрения инноваций на уровне муниципальных образований
 
Инновационное развитие образования Новосибирской области реализуется через  инициативы учредителей образовательных учреждений и структуры их государственно-общественного управления, направленные на создание образовательных сред на территориях их деятельности. 

Механизм точечного сетевого внедрения инноваций на уровне муниципальных образований подразумевает, что заявки на участие в инновационной деятельности подаются исключительно муниципальными органами власти или структурами государственно-общественного управления образованием как гарантами осуществления инновационных проектов и создания единой образовательной среды в Новосибирской области. В рамках одной заявки (возможно участие нескольких заявителей) может быть представлено создание не менее двух взаимодействующих системных образовательных комплексов. 

Механизм точечного сетевого внедрения инноваций создает благоприятные условия для развития принципов стратегического инвестирования и проектирования инновационного развития. Особые условия создаются для реализации принципа открытости образования и общественного участия. В рамках рассматриваемого механизма данный принцип реализуется через инициативное развитие общественно-гражданских форм управления образовательными учреждениями разных уровней, формирования региональной и муниципальных образовательных политик, участия в оценке качества образования. 

К формам общественно-гражданского участия в управлении образованием можно отнести:

  -  советы участников образовательного процесса и советы образовательных учреждений;

  -  советы выпускников образовательных учреждений;

  -  попечительские советы и фонды образовательных учреждений;

  -  муниципальные организации и региональную ассоциацию учителей и преподавателей; 

  -  региональную ассоциацию руководителей образования;

  -  фонды развития образования в муниципальных образованиях и в Новосибирской области,

а также:

  -  общественную палату Новосибирской области;

  -  ассоциации работодателей и др.

Именно государственно-общественные структуры управления образованием и определения образовательной политики обеспечивают широкое социальное взаимодействие, развивают сетевое сотрудничество образовательных учреждений разного уровня, типов и видов, их согласованное партнерство с другими объединениями граждан, проживающих или активно осуществляющих свою деятельность на территории, где формируется и развивается образовательная среда.

 

4. Механизм привлечения инвестиций в образование через общественное участие в управлении образованием и процессах определения образовательной политики
 
Общественное участие в управлении образованием и процессах определения образовательной политики является наиболее действенным механизмом привлечения в образование инвестиций за счет:

  -  создания эффективных социально-экономических отношений между различными субъектами рынка образовательных  услуг: 

      ·  образовательными учреждениями разных уровней, разного типа и вида; 

      ·  родителями, государственными и муниципальными организациями и учреждениями, а также рынком труда как основными заказчиками качества образования и подготовки специалистов; 

      ·  бизнес-инкубаторами, консалтинговыми фирмами и др.;

  -  развития фондов, создаваемых попечительскими советами и советами выпускников образовательных учреждений; 

  -  создания и развития системы региональной и муниципальной поддержки образовательного кредитования как эффективного инструмента повышения доступности, прежде всего, системы профессионального образования.

 

5. Механизм долгосрочного нормативного финансирования потребителя образовательных услуг
 
Проект, как организационная форма инновационного развития образования Новосибирской области, в полной мере соотносится с отказом от сметного финансирования образовательных учреждений и переходом к механизму долгосрочного нормативного финансирования потребителя образовательных услуг.

Нормативное финансирование объективно приведет к инновационным процессам в образовании, к которым можно отнести:

  -  создание прогрессивных методик расчета нормативного финансирования по разным уровням образования, типам и видам образовательных учреждений;

  -  разработку законодательной и нормативной базы, повышающей финансово-экономическую самостоятельность и ответственность образовательных учреждений за качество образовательных услуг;

  -  разработку механизмов многоканального и многоуровневого финансирования образовательных учреждений;

  -  обеспечение разнообразия организационно-правовых форм образовательных учреждений разных уровней через разработку соответствующей нормативно-правовой базы;

  -  формирование мотивации работников образования, образовательных учреждений, органов управления образованием к инновационному развитию.

 

Риски
При реализации Концепции инновационного развития образования Новосибирской области могут возникнуть риски, связанные:

  -  с недооценкой принципа управления по результатам;

  -  с неадекватной со стороны системы образования интерпретацией выбранных принципов и направлений инновационного развития образования;

  -  с инертностью законодателя в вопросах изменения существующих в настоящее время подходов к предоставлению финансово-экономической самостоятельности образовательным учреждениям;

  -  с неготовностью системы образования к реализации Концепции инновационного развития образования в Новосибирской области;

  -  со слабой координацией действий различных субъектов образовательной политики.

 

2.5. Оценка эффективности инновационного развития образования Новосибирской области
Концепция инновационного развития образования Новосибирской области предлагает современные подходы к оценке качества и эффективности образования. В соответствии с такими подходами система оценки в большей степени опирается на качественные критерии и показатели, основные из которых ориентируются на долгосрочные эффекты, а их оценка отсрочена во времени в проявлениях и измерениях.

Качественные долгосрочные эффекты реализации Концепции инновационного развития образования Новосибирской области можно разделить на две группы. 

Первая – это длящиеся эффекты в инновационной работе образовательных учреждений и органов управления образованием. К ним относятся: 

  -  диагностируемые решения поставленных задач и достижение цели инновационного развития образовательных учреждений или системы образования в муниципальном образовании;

  -  долгосрочное и подтвержденное бюджетами планирование инновационных процессов, осуществляемых образовательными учреждениями или органами управления образованием;

  -  длительность инициативного участия педагогических коллективов образовательных учреждений и специалистов органов управления образованием в инновационной деятельности; 

  -  устойчивое позитивное отношение участников образовательного процесса к инновационному развитию образования; 

  -  наличие конкуренции в рамках участия в образовательных процессах среди партнеров образовательных учреждений или органа управления образованием; 

  -  пролонгация партнерами предложений об участии в мероприятиях и программах, планируемых в рамках инновационного развития образования, включая региональные, национальные и международные;

и др.

 

Ко второй группе необходимо отнести эффекты, связанные с долговременной поддержкой инновационной деятельности образовательного учреждения и органа управления образованием со стороны общества. Среди них:

  -  постоянное увеличение предложений партнерства в адрес образовательного учреждения или органа управления образованием;

  -  создание новых инновационных проектов на территории муниципального образования;

  -  постоянный интерес педагогических работников к участию в курсах повышения квалификации, тренингах, инновационных семинарах, творческих исследованиях, в том числе и на основе внесения личного взноса участника, на добровольческой или безвозмездной основе;

  -  диагностируемое внедрение инновационных образовательных технологий;

  -  активное лоббирование общественностью и партнерами в различных учреждениях и организациях интересов инновационной деятельности образовательного учреждения или органа управления образованием;

  -  долговременное присутствие в бюджетах региона и муниципальных образований статей о финансировании инновационных образовательных проектов и мероприятий, предлагаемых органами управления образования и образовательными учреждениями;

  -  соотношение в бюджетах всех уровней доли расходов на текущее содержание и функционирование системы образования и доли расходов на инновационные образовательные социально значимые программы и проекты;

  -  соотношение доли бюджетных расходов на образование с долей привлеченных средств на развитие образования;

и др.

Система количественных индикаторов эффективности инновационного развития образования Новосибирской области соотносится с системой целевых индикаторов и показателей Федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы и Программы социально-экономического развития Новосибирской области до 2025 года.

 

3. УПРАВЛЕНИЕ ИННОВАЦИОННЫМ РАЗВИТИЕМ ОБРАЗОВАНИЯ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ
 

Основным принципом управления инновационным развитием образования Новосибирской области является управление по результатам, т.е. управление, направленное на достижение измеряемых результатов, соотносимых с показателями направлений социально-экономического развития Новосибирской области. 

Для реализации положений данной Концепции и в соответствии с основными направлениями Программы стратегического социально-экономического развития Новосибирской области разрабатывается Целевая межведомственная программа развития образования Новосибирской области. Государственным заказчиком данной программы является Администрация Новосибирской области.

В целях привлечения общественности к управлению Целевой межведомственной    программой государственным заказчиком создается Общественно-государственный Совет по разработке и реализации Целевой межведомственной программы развития образования Новосибирской области. В его состав входят депутаты Областного Совета, представители науки и специалисты в области образования, представители предпринимательского сообщества, общественных и политических объединений, а также представители государственного заказчика. Положение об Общественно-государственном совете и его состав утверждаются губернатором Новосибирской области. Для выполнения контрольно-рекомендательных функций в рамках реализации Целевой межведомственной программы подобные советы могут создаваться на уровне муниципальных образований и городских округов области. 

Для текущего управления инновационными процессами в рамках Целевой межведомственной программы в Департаменте образования Новосибирской области создается структурное подразделение инновационного развития. 

Мероприятия по методическому, организационно-техническому и экспертному сопровождению Целевой межведомственной программы, а также общественный контроль над ходом ее выполнения осуществляются за счет средств, выделяемых на ее реализацию.

 

Глоссарий Концепции инновационного развития образования
 
В Концепции инновационного развития образования Новосибирской области используются следующие понятия:

Образование - целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов). 

Под получением гражданином (обучающимся) образования понимается достижение и подтверждение им определенного образовательного ценза, которое удостоверяется соответствующим документом [1].

Система образования представляет собой совокупность взаимодействующих:

  -  преемственных образовательных программ и государственных образовательных стандартов различного уровня и направленности;

  -  сети реализующих их образовательных учреждений независимо от их организационно-правовых форм, типов и видов;

  -  органов управления образованием и подведомственных им учреждений и организаций [2].

Образовательная среда - целостная совокупность имеющихся на данной территории возможностей и условий развития личности, соответствующих уровню развития окружающей среды и системы образования.

Качество образования - соответствие достигнутых в образовании результатов заданной цели, то есть мера выполнения цели. 
Миссия - философия и предназначение деятельности, смысл ее осуществления, отличие вида деятельности от других видов деятельности.

Философия деятельности определяет ее ценности и внутреннюю культуру. 

Предназначение деятельности характеризуется целями и задачами, для реализации которых и осуществляется деятельность.

Здоровье - это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов [3].

Компетенция - отчужденное, наперед заданное требование к образовательной подготовке обучающихся (государственный заказ, стандарт).

Компетентность – способность решать реальные жизненные задачи; доказанная готовность к деятельности. Совет Европы определил пять ключевых компетентностей:

—  политическая и социальная компетентность;

—  способность жить в многокультурном мире;

—  коммуникативная культура;

—  владение информационными технологиями;

—  способность учиться всю жизнь.

Общественный образовательный договор - социальный контракт, заключаемый между гражданами и государством по поводу условий, процессов и результатов образовательной деятельности и общественного контроля над выполнением государством этих условий. Реализуется через создание самими гражданами влиятельных и эффективно действующих общественных образовательных объединений.

Системный образовательный комплекс - объединение юридических лиц, соответствующее задачам создания эффективного интеграционного механизма, обеспечивающего  проведение региональной инновационной стратегической образовательной политики; а также практической реализации непрерывного образования. 
Инновация - нововведение в какой-либо сфере деятельности или конечный результат инновационной деятельности, получивший реализацию в виде: 

  - нового или усовершенствованного процесса, используемого в практической деятельности;

  - нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке.

Устойчивое развитие - общественное развитие, которое позволяет удовлетворять потребности нынешних поколений, не нанося при этом ущерба возможностям, оставляемым в наследство будущим поколениям для удовлетворения их собственных потребностей [4]. 

Развитие - необратимое направленное закономерное изменение объектов, в результате которого возникает их новое качественное состояние. 
Инвестиционная привлекательность - в широком смысле слова, означает наличие определенных условий инвестирования, которые влияют на предпочтения инвестора в выборе того или иного объекта инвестирования. В качестве основных составляющих инвестиционной привлекательности принято выделять ее характеристики: количественную - «инвестиционный потенциал» и качественную - «инвестиционный риск». 

Существенное значение для инвестиционной привлекательности имеют направления и структура деятельности, наличие активных и профессиональных команд, эффективное управление.  
Корпоративная образовательная культура - совокупность коллективных базовых представлений, обретаемых обществом при решении проблем адаптации к изменениям внешней среды и внутренней интеграции, эффективность которых оказывается достаточной для того, чтобы считать их ценными и передавать новым членам сообщества через механизмы образования в качестве адекватной системы восприятия и разрешения названных проблем. Оценка корпоративной образовательной культуры  основывается на степени ее соответствия миссии, стратегии и целям образования.



[1] Определение Федерального закона «Об образовании»

[2] Определение Федерального закона «Об образовании»

[3] Устав Всемирной организации здравоохранения

[4] Формулировка Организации Объединенных Наций

